

省非遗衍生品设计大赛开始啦!

余姚土布、象山剪纸、鄞州竹编、宁海白木小件等项目入围参赛

“东亚文化之都·宁波”2016活动年开幕在即，由省文化厅主办的省非遗传统工艺品及相关衍生品设计大赛公开邀请赛对接会，昨在宁波召开。

本次大赛分为组织参赛和公开邀请赛两个部分，最终将以展览的形式在“东亚文化之都·宁波”2016活动年开幕式暨东亚非物质文化遗产博览会上对优秀作品予以呈现。

目前已收到浙江省11个设区市组织70个

项目200余件作品参赛，并有北京、上海、湖南、湖北等地有影响力的设计团队、个人以及浙江省、宁波市设计团队共40余家参加本次大赛的公开邀请赛。大赛主办方提供65项濒危非遗项目作为公开邀请赛备选项目。比赛作品将于4月15日进行评审并展览。

其中，宁波非遗项目有余姚土布制作技艺、余姚草编、鄞州竹编、象山剪纸、民间彩线刺绣、宁海白木小件。

为什么要举办这次大赛？

省文化厅非遗处负责人吴莘超说，浙江省的人类非遗9项、国家级非遗217项、省级非遗970项、县级非遗7000多项，这些数量都位列全国第一。浙江省的非遗保护工作也走在全国前列。但也存在一系列问题，比如传承人后继乏人，濒危性非遗逐渐消亡，有些非遗项目被束之高阁，很难融入普通老百姓的生活。

举办这次大赛，就是在振兴传统工艺中找

些实践案例与探索，形成产业对接。既要留住传统文化的精髓和传统工艺的核心技艺，更要强调非遗作品的市场适用。最终实现非物质文化遗产在设计活化中推进发展，在发展中实现保护与传承。

昨天，一些非遗传承人和设计师也参与了会议。刚从意大利留学回来的设计师张雷说，非遗传承要融入生活，必须创新。

记者 陈也喆 通讯员 陈敏健

陈冉冉明晚出征中日国际赛

她的对手辻洼凛音、土屋宏明什么来头？



明晚，江苏卫视《最强大脑》中日国际赛即将打响。在这次国际赛中，速算挑战仍旧是二对二的格局，中国队由来自宁波的速算女神陈冉冉和少年黑马徐刘洋出战，迎接日本队的辻洼凛音和土屋宏明。

这两个日本选手有多厉害？去年，辻洼凛音在多位数乘除法抢答环节中，以“快于其他三位中日选手5倍”的速度一战成名。和她一起出战的土屋宏明，是获得过8次心算冠军的日本心算大帝。中日国际赛已录制完毕，录制时间超过十二小时，对速算类选手脑力的高速运转形成了极大考验。为了提高一次性答题的速度，陈冉冉放弃了验算。

陈冉冉被视作“碾压”辻洼凛音的希望

本次中日国际赛的日本队队长，是年仅10岁的日本心算小魔女辻洼凛音。在《最强大脑》第二季的比拼中，她就以远超对手的实力，为日本队赢得了胜利，并被陶晶莹称为“心算界神一般的存在”。2005年出生的辻洼凛音，在7岁的时候，就获得了日本心算的最高级别——十段，该段位的合格率仅为0.1%，而她也是年龄最小的纪录保持者。在2014年到2015年间，辻洼凛音共参加了6次日本各大心算比赛，均获得小学生组第一名，从未失手。

让辻洼凛音在《最强大脑》的舞台上一战成名的，是去年中日对决中的闪电心算项目“铁脑三项”。在该项目的多位数乘除法抢答中，辻洼凛音以被孟非称为“比其他选手快5倍以上”的速度，将4人抢答几乎变为了个人秀，甚至超越了同台竞技的闪电心算世界冠军笛野剑夫。Dr.魏称赞她的能力：“远远超出常人，很可能就是世界第一的选手”。

这个在赛场上沉稳淡定的小神童，在生活中性格比较内向，是母亲眼中“不太会表现自己的小女孩”。对于心算，辻洼凛音抱有一种狂热的爱：“心算是我第一次迷上的事情，只要看见数字我就能立刻计算出答案，完全停不下来。”

陈冉冉在图书馆赛的抢眼表现，吸引众多观众“押宝”，“中国队的陈冉冉是碾压辻洼凛音的希望”。

“心算大帝”土屋宏明是陈冉冉的老对手

在日本，土屋宏明有着“心算大帝”之称，他包揽了2000年至2014年举办的8届“日本心算名人位决定赛”的第一名，在“日本心算选手权大会”中7次夺冠，在2012年至2014年获“心算日本冠军大会”第一名，还曾获得过第2届国际心算竞技大会的世界第一。

早在十年前，土屋宏明与速算女神陈冉冉就曾在世界心算大赛中对阵过，当时土屋宏明位居陈冉冉之下。中日对决中两位顶尖高手再次狭路相逢，结果格外引人期待。对于本次挑战，土屋宏明表示：“这次的中日脑力比赛，我一定要赢！”日本心算小魔女辻洼凛音也不忘为自己鼓劲，“在中日脑力比赛中，我不想拖土屋先生的后腿，所以一定会努力！”据了解，土屋宏明性格好强、不服输。他从5岁起就开始练习心算，对心算有执着的热情。土屋宏明回忆自己小学5年级第一次参加全国心算大赛时，他位列第二名，并且和第一名差距很大，他说：“当时我感到很可惜，还大哭了一场。正是一次次失败后，后悔可惜的心情督促着我，所以我才有了现在的我。”

陈冉冉透露，“这是一场苦战，比赛前，我感觉只有50%的希望”。对于具体结果，她希望观众明晚去《最强大脑》找答案。

记者 庞锦燕

电影《我不是潘金莲》真容初露 范冰冰颠覆形象演村妇

由刘震云编剧、冯小刚执导、范冰冰主演的电影《手机》2003年底上映，随后引起人们对于新通信工具的热议。12年后，三位主创再度合作摄制电影《我不是潘金莲》。昨天，冯小刚携刘震云、范冰冰出席了电影《我不是潘金莲》在北京举办的首场发布会。该片计划于今年中秋上映。

冯小刚玩深刻

新作将展现“背后道理的幽默”

《我不是潘金莲》改编自刘震云的同名小说，没看过原著的人可能对这个片名浮想联翩，那么这部电影到底讲述的是什么故事呢？该片讲述了农妇李雪莲（范冰冰饰）因生二胎和丈夫“假离婚”，却惨遭抛弃，走上了长达二十多年、不断上访申冤的漫长路途。在北京上访期间，李雪莲向曾追求过自己的老实人赵大头（郭涛饰）提出一场“特殊交易”，两人的生活掀起了意想不到的波澜。资深影迷看到这段电影简介，脑中是否当即浮现张艺谋的《秋菊打官司》？

冯小刚昨天在发布会上说，同样是拍喜剧，这次的幽默会不一样。他引用刘震云对幽默的表述称：“幽默有三种，一种是语言的幽默，一种是事情的幽默，第三种是背后道理的幽默。”他坦言自己以往的作品集中在语言和事情的幽默上，此次《我不是潘金莲》将着重展现背后道理的幽默。“大家看完了会会心一笑，觉得好像一个镜子一样，在镜子里看到了很多你熟悉的人。”

从《我不是潘金莲》的预告片来看，

关注现实和人文的冯小刚，仍保持了他的幽默感，李雪莲在片中甚至有一个“牛”伙伴。在片中，一向美艳的范冰冰不光穿得很土，还刻意弄出一股粗糙感，头发也剪短了，并操着一口方言。范冰冰昨天说，自己当时一看剧本就决定接，“想挑战一下，每天拍摄回来都觉得很难过瘾。”

冯小刚要文艺

玩颠覆，尝试圆形遮幅画面

《我不是潘金莲》是冯小刚与刘震云继《一地鸡毛》《手机》《一九四二》后的第四次合作，两人现场谈笑风生互相“开涮”，“革命友谊”可见一斑。“我曾经一口气拍了很多电影，到了现在想拍一些值得拍的电影。《我不是潘金莲》不但是一部非常好看的电影，而且是一部经得住历史考验的作品。”在预告片和海报上，冯小刚尝试用全新的圆形遮幅画面，还要玩不少颠覆。看得出来，拍了那么多商业电影，冯小刚想改走文艺风了。

作为冯小刚的好友，刘震云一开始没想明白为什么选范冰冰做主演。“由范冰冰来演李雪莲我是不敢想。冯导觉得范冰冰来演反差会比较大，反差大就有可能在这个反差的缝隙里面，创造性地塑造一个特别好的形象。”他赞扬冯小刚眼光独到，说到这部作品的创作初衷，刘震云说《我不是潘金莲》其实是《一句顶一万句》的姊妹篇，“我想表达的是，想说一句话很难，想纠正一句话更难。李雪莲用20年的时间纠正前夫的一句话，而这20年的上上下下，这个变化的过程很有意思。《我不是潘金莲》展现的是中国人情社会向法制社会转变的缝隙中发生的故事。”

记者 庞锦燕



《我不是潘金莲》剧照